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Анотація: В роботі систематизовано етапи отримання 

повітряно-механічної піни в автоматичних системах пожежогасіння, 

проаналізовано процеси, які відбуваються на кожному з етапів. Отримані 

результати дозволять у подальшому проводити дослідження по вдосконаленню 

існуючих систем, підвищення ефективності їх роботи під час пожежі. 

Ключові слова: автоматична система пінного пожежогасіння, 

повітряно-механічна піна, піно змішувач. 

 

Станом на сьогодні система протипожежного захисту об’єктів, на яких у 

великих обсягах зберігаються, переробляються або транспортуються горючі та 

легкозаймисті рідини, у більшості випадків базується на застосуванні 

автоматичних систем пінного пожежогасіння [1]. Це зумовлено специфікою 

розвитку пожеж на таких об’єктах, де горіння, як правило, відбувається над 
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поверхнею рідини та супроводжується інтенсивним тепловиділенням і 

швидким поширенням полум’я. Саме це визначає широке застосування піни в 

автоматичних установках пожежогасіння на нафтогазових, хімічних, 

енергетичних та транспортних об’єктах. 

Актуальність цього напрямку також пов’язана з потребою підвищення 

надійності та ефективності роботи автоматичних установок у реальних умовах 

експлуатації, зокрема за змінних температур, різних типів горючих рідин та 

можливих зовнішніх впливів. Удосконалення конструктивних рішень, вибір 

оптимальних піноутворювачів і глибше розуміння фізико-хімічних процесів, 

що відбуваються під час формування та подачі піни [14], є ключовими 

чинниками підвищення ефективності автоматичного пінного пожежогасіння. 

Але для розуміння того, які саме елементи систем пінного пожежогасіння 

можна результативно вдосконалити, проаналізуємо і систематизуємо ті 

специфічні фізико-хімічні процеси, які відбуваються в ключових елементах 

пінних систем. 

1. Генерація робочого розчину. 

У змішувачі піноутворювач з водою утворює водно-піноутворювальну 

суміш. Цей процес залежить від: 

₋ типу піноутворювача (синтетичний, білковий); 

₋ концентрації (для автоматичних систем пожежогасіння зазвичай 

3-6%); 

₋ температури води. 

2. Спінювання. 

Суміш подається до піногенератора, де змішується з повітрям. 

Відбувається спінювання – утворення мікропухирців, які формують вогнегасну 

піну. 

Ключові чинники, що впливають на якість та характеристики піни: 

₋ конструкція піногенератора (низької, середньої або високої 

кратності); 

₋ тиск у системі; 
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₋ якість змішування. 

3. Транспортування піни. 

Піна рухається трубопроводами до місця пожежі. На цьому етапі 

важливо: 

₋ забезпечити стабільність та стійкість структури піни; 

₋ мінімізувати втрати тиску; 

₋ уникнути розшарування або передчасного руйнування піни. 

4. Гасіння пожежі. 

Основним механізмом дії вогнегасної піни є ізоляція осередку горіння від 

кисню повітря (окислювача). Піна утворює щільний шар на поверхні горючої 

рідини рівномірно розтікаючись по поверхні. Цей шар перешкоджає 

надходженню кисню (окислювача) до горючої речовини, унаслідок чого процес 

горіння припиняється або різко сповільнюється. 

Одночасно реалізується пригнічення випаровування горючих речовин. 

Пінний покрив зменшує інтенсивність виходу парів пального з поверхні рідини, 

а саме пари в більшості випадків і беруть участь у процесі горіння. Таким 

чином повторне займання стає малоймовірним. 

Важливою складовою механізму є охолоджувальна дія. Вода, що 

міститься в піні, поступово стікає та випаровується, відбираючи теплоту з 

поверхні пального й зони горіння. Це призводить до зниження температури 

нижче температури займання та додатково стабілізує ефект гасіння. 

Вивчається: 

₋ час покриття поверхні; 

₋ стійкість піни до теплового впливу; 

₋ ефективність в умовах різного типу пожеж (тверді речовини, 

легкозаймисті рідини). 

5. Взаємодія з середовищем. 

У ході досліджень також необхідно враховувати: 

₋ екологічну безпеку піноутворювачів; 

₋ залишкову токсичність; 
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₋ стійкість до забруднення (нафтопродукти, технічні рідини). 

Наведений матеріал дає можливість зробити однозначний висновок, про 

те що ефективність автоматичних систем пінного пожежогасіння визначається 

не лише фактом застосування піни як вогнегасної речовини, а передусім 

сукупністю взаємопов’язаних фізико-хімічних процесів, які відбуваються на 

всіх етапах її формування, транспортування та взаємодії з осередком пожежі. 

Саме складність і багатостадійність цих процесів зумовлюють необхідність 

комплексного підходу до аналізу та вдосконалення елементів пінних систем. 

Отже, підбиваючи підсумки, можна стверджувати що подальший 

розвиток і вдосконалення систем автоматичного пінного пожежогасіння 

доцільно базувати на глибокому вивченні та оптимізації фізико-хімічних 

процесів, що дозволить підвищити надійність, ефективність і безпеку гасіння 

пожеж на об’єктах з обігом горючих та легкозаймистих рідин. 
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